

淮南日报

八公山新闻

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006

网址:Http://www.huainanet.com

2025年9月23日 星期二

乙巳年八月初二

总第15684期 今日8版

A1

淮南市新闻传媒中心 公益广告

敬老爱老 家庭和睦



多元活动聚人气 千年名山焕新彩

——2025 八公山文旅季活力绽放

本报记者 何婷婷

9月20日上午，八公山区2025年文化旅游季活动正式开幕。据悉，活动将持续至10月8日，期间一系列涵盖文化体验、美食品鉴、运动健康、亲子互动的精彩活动将轮番上演，为游客打造一场贯穿昼夜、融合古今的沉浸式文旅盛宴。

走进八公山风景区大门，鲜艳的红旗与秋日绿植相映成趣，网红打卡画框、彩虹绳、任意门等创意布局，吸引了不少游客停下脚步打卡留念。“一进门就被这氛围感染了，赶紧带孩子来打卡拍照了好几张。”带着女儿游玩的市民张女士笑着说。

当天上午10点，景区大门前响起激昂的音乐，一场8分钟的开园仪式快闪舞蹈准时登场。10余名舞者身着汉服，裙摆随舞步轻扬，时而轻盈旋转，时而组队摆出特色造型；6名武术演员手持长剑登场，劈、砍、刺等动作干脆利落，剑光闪烁引得观众阵阵惊呼。“太精彩了！舞蹈柔美，武术刚劲！”游客李先生举着手机认真拍照，生怕错过精彩瞬间。据工作人员介绍，这样的快闪秀上午、下午、晚上各有一场，让不同时段入园的游客都能感受到热闹氛围。

为了增加游客体验和参与度，景区还特别开展了“集铜钱换纪念品”活动，多逛多玩就能多换，让游客很有成就感。在淮南子文化园、山水涧、国学馆、淮南子文化馆等景点，各种互动项目根本停不下来。在国学馆门口，有奖知识问答人气火爆，吸引了很多游客参与。“八公山属于哪种地貌？”“淮南王刘安的主要贡献是什么？”等问题接连抛出，游客们或独立思考，或结伴讨论，答对者拿着奖品笑容满面。

沿着步道前行，淮南子文化馆门前的“刘安推磨”场景还原区吸引了不少游客。仿制的石磨旁，工作人员穿着古装扮演“刘安”，手把手教游客推磨。“双手扶着磨杆，慢慢往前推，就像这样。”在“刘安”的指导下，一位10岁的男孩推着石磨转了起来，小脸憋得通红却格外认真。“原来古代做豆腐要先推磨，比我想象中累多了！”体验完后，他拿着工作人员发放的“铜钱”，蹦蹦跳跳地去兑换纪念品。

白天的精彩意犹未尽，夜晚的八公山更见奇幻。景区不仅有“八公仙境，奇幻夜游”演艺，还在汉王宫增加了沉浸式文旅互动环节，让游客逛起来更有代入感。“我们把山上山下串起来了，在天宝双遗文化园也布置了好看的场景，还有互动游戏。”自在八公山旅游发展有限公司负责人张纯介绍，景区新开设了丛林穿越和空中魔网项目，升级了山水洞美食广场，开放非遗集市等项目，倾心打造游玩乐购全覆盖消费体系，让游客在感受文化魅力的同时，享受舌尖与视觉的双重盛宴。



文旅游季期间，八公山区还推出了一场融合“体育+旅游+文化”的精品赛事，为这场秋日盛宴再添动感与温情。9月21日上午8时，2025安徽省“奔跑江淮”和美乡村健康跑（八公山站）热烈开跑。近1800名跑者穿梭于秋色浸染的乡村小道与人文景区，用脚步丈量这片土地的自然之美与人文传奇。

此次赛事由省社会体育指导中心、省田径协会、市教育体育局、八公山区人民政府联合主办，八公山区教育体育局承办，严格遵循中国田协A类赛事标准执行。比赛设健康跑（13.3公里）和亲子跑（4公里）两大组别，既呼应了竞技跑者挑战自我的追求，也为众多家庭提供了轻松参与、共享运动乐趣的亲子舞台。

作为“奔跑江淮”系列赛事的重要一站，八公山站延续“体育+旅游+文化”的深度融合理念，将竞技跑步转变为可感知、可沉浸的风情体验。赛道蜿蜒穿过山麓景区、农家院落，奔跑其间，仿佛步入一幅幅流动的田园画卷。跑者李女士冲过终点后兴奋地说：“平时在城市跑步，多是绕圈或者跑柏油路。但在



八公山，一路都是风景，有山水、有美景、有民居，连空气都是甜的，跑起来特别带劲！”

亲子跑队伍则让这场赛事充满了温情色彩。不少家庭携手同行，父母放慢脚步陪伴孩子，一边鼓励一边欣赏风景。一位头戴卡通发带、脸颊红扑扑的小女孩在完成4公里赛程后喘着气却满脸自豪地说：“我和爸爸一起跑的！路上看到了美丽的风景，虽然有点累，但是特别开心！”身旁的父亲一边帮她擦

汗，一边笑着补充：“平时工作忙，很少陪她锻炼。这样的活动不仅让我们动起来，更是一段难得的亲子时光。”

秋色正浓，八公山的精彩仍在继续。无论是文旅游季的沉浸式体验，还是健康跑中的活力奔跑，都让这片土地充满了魅力。在这里，游客既能感受文化的厚重、自然的秀美，也能体验运动的快乐、亲子的温情，解锁秋日趣玩的全新打开方式。

焦孝诚 李倩摄

文旅融合激活舌尖经济

本报讯 近日，由省委宣传部、省文化和旅游局联合指导的“超级皖”美食争霸赛在淮隆重启幕。作为淮南美食文化的核心代表区域，八公山区文化和旅游局精心组建“八公山‘食’力队”，携多款承载地方特色美食精彩登场，不仅收获现场群众的热烈追捧，更让传承千年的八公山豆腐文化在赛事舞台上绽放新光彩。

活动现场热闹非凡，人气持续高涨。其中，非遗豆腐宴的呈现成为全场焦点——受邀参与制作的凌云山庄以精湛匠心复刻传统工艺，每一道豆腐菜品既保留了八公山豆腐的嫩滑本味，又融入了对历史文化的深度诠释，让观众在品尝美味的同时，直观感受非遗

文化的魅力。此外，八公山区的老字号名厨、网红店主、夜市摊主及民间美食爱好者也齐聚赛场，各展所长；网红店铺“百味陈牛肉汤”带来的淮南牛肉汤凭借地道风味与独特口感，在所属赛道中脱颖而出，成功斩获第一名的优异成绩。

为延续“超级皖”美食争霸赛的火热氛围，让更多人深度感受八公山的美食魅力与文旅风采，9月26日晚6点八公山区城市记忆广场将再度举办美食争霸赛。届时，诚邀广大市民游客前往，在欣赏八公山秀丽美景的同时，品尝地道八公山美食，沉浸式体验“美景与美食相伴”的独特乐趣。

（本报通讯员 韩宗泰 胡捷）

秋韵飘香 “食”分精彩 ——八公山区山王镇闪冲村美食季燃情启幕

本报通讯员 唐倩 本报记者 何婷婷

九月的八公山，层林渐染叠翠流金；秋日的闪冲村，烟火升腾暖意盈怀。9月20日，在八公山区山王镇闪冲村文化广场，人声鼎沸，香气缭绕，以“品特色美食·赏秋日山景”为主题的闪冲村美食季盛大启幕。这不仅是一场舌尖的狂欢，更是一次融合美食品鉴、农事体验、生态观光的沉浸式秋日之旅，全面展现了山王镇独具魅力的物产资源和旅游底蕴，吸引众多游客踏秋而来，赴一场色香味俱全的山水之约。

“刚熬好的牛肉汤，快来盛一碗！”美食节现场，闪冲村村民闪大姐的汤摊前早已排起长队。大铁锅里，牛骨与新鲜牛肉在文火中慢熬了整整一夜，奶白色的汤汁咕嘟翻滚，撒上一把翠绿的葱花和香菜，瞬间香气扑鼻。闪大姐手持长勺麻利地盛汤，再配上刚出炉的酥脆烧饼，她自豪地介绍说：“我们家的牛肉都是本地的黄牛，汤里只放姜片、八角这些简单香料，喝的就是这份醇厚鲜美。”游客刘先生接过汤碗，趁热喝了一口，忍不住赞叹：“这汤太鲜了，配着烧饼吃太满足了！”

最受孩子们喜爱的当属绿豆圆子。闪冲村的绿豆圆子以绿豆面为基底，加入新鲜虾仁剁成泥，调成糊状后挤成圆子入锅炸制。刚出锅的绿豆圆子外皮酥脆，内里软嫩，咬开瞬间能尝到虾仁的颗粒感，咸鲜滋味让人欲罢不能。隔壁的“大救驾”摊位前，师傅正将擀好的面皮裹入笋干、肉末等馅料，煎至两面金黄，外皮酥脆内里软糯，散发着浓郁的麦香与馅料的鲜香。临近中秋，月饼摊位也成了热门打卡点。传统五仁、豆沙口味用料扎实，满是秋日气息。“这圆子、‘大救驾’都太有特色了，月饼也跟外面买的不一样，我买了一大袋，回去给家人尝尝鲜！”张女士拎着鼓鼓囊囊的袋子，脸上满是喜悦。

除了闪冲村的特色美食，山王镇其他村庄的优质物产也齐聚美食节。丁山村带来的巨峰葡萄紫黑饱满，阳光玫瑰翠绿欲滴，摊位前游客纷纷驻足品尝，大家说：“丁山村的葡萄甜度高、水分足，每年秋天我都特意去买，今天在美食节上就能买到，太方便了。”南塘村的酥梨摊位同样人气火爆，一个个金黄的酥梨摆放在“枝头”造型的展台上。咬开后果肉雪白、汁水丰盈，清热润肺的功效正合秋日需求。李咀村的麻黄鸡蛋摊位前，竹篮里整齐码放着淡褐色蛋壳的生鸡蛋，蛋壳表面带着细微的天然斑点，摊主王大妈正拿着手电筒给游客展示：“你看这蛋黄多饱满，我们的麻黄鸡都是山林散养的，吃虫子，啄野草长大的，吃起来特别香。”

玩在钱湖村淮河边一号营地：拥抱自然野趣的欢乐天地

享受了舌尖的美味与居所的静谧，活力的释放则交给淮河岸边的钱湖村。这里的一号营地，是亲子家庭与年轻朋友国庆假期的欢乐天地。

营地坐落在美丽的淮河边，依托得天赐的自然风光，提供了拥抱自然的广阔空间。可以在此露营野营，感受秋风送爽；也可以漫步河岸，欣赏淮河的壮丽景色。孩子们可以奔跑嬉戏，大人们可以烧烤闲聊，享受难得的闲暇时光。夜幕降临时，围坐一起，在专业音乐人带来的美妙旋律中，望见璀璨星空，聆听淮河的潺潺流水声，为一天的旅程画上浪漫的句号。



李倩摄

八公山镇“豆香艺韵 乐享‘食’光”系列活动邀您共赴田园之约——豆腐宴香飘国庆 山水间乐享慢生活

本报通讯员 刘瑶 本报记者 何婷婷

为充分展现“八公仙境、豆腐故里”的独特魅力，八公山镇于9月21日至10月8日期间，精心策划推出“豆香艺韵 乐享‘食’光”豆腐文化节暨文化旅游季系列活动。本次活动以豆腐文化为核心脉络，打造集文化体验、豆制品展销、文艺演出、民俗推介于一体的沉浸式文旅活动，必将成为市民国庆黄金周就近出游的绝佳选择。

在青瓦白墙的静谧民宿中悠然醒来，在千年豆腐之乡品尝非遗盛宴，在淮河岸边的营地拥抱自然野趣。这里，历史文化与生态美景交织，“小豆腐”成就的“大产业”与“慢生活”营造的“书茶桃源”正张开怀抱，期待您的到来。

住在三蔡豆腐村：品味千年传承的舌尖非遗

旅程的味觉起点，必然要落在闻名遐迩的“三蔡豆腐村”（蔡岗村、蔡洼村、下野村）。这里是八公山豆腐的核心产区，豆腐制作历史源远流长，相传始于西汉淮南王刘安。得益于八公山甘冽的泉水和优质大豆，加之选料、浸泡、磨浆、挤浆、烧浆、压单等传统工序，这里

产出的豆腐“细、白、鲜、嫩”，质地凝脂，口感绵滑，久煮不碎，堪称豆腐中的上品。

来到三蔡豆腐村，不仅能亲眼目睹传统豆腐的制作工艺，更可沉浸于一场丰富多元的“豆腐盛宴”。经典如红烧豆腐、麻婆豆腐、鲫鱼炖豆腐、鲜香入味、口感细腻；创新如菊花豆腐盅、金牌豆腐饺。更有全豆腐素食，满足多元饮食需求。这场豆腐宴，既是对千年豆腐文化的传承，也是一次舌尖上的匠心体验。

同时，在八公山镇体育公园，由八公山大豆产业协会主办的豆腐文化节暨文化旅游季活动精彩上演。活动期间将举办两场文艺演出，9月27日与10月1日各一场，并设立豆制品展销专区，集中展示本地丰富多样的豆制品。现场品尝完美味的豆腐之后，您还可以选购心仪的产品，将这份独具风味的舌尖记忆带回家与亲友分享。

住在妙山村民宿：沉浸式茶之间的世外桃源

品尝完豆腐的醇香，只需片刻车

程，便可遁入藏于八公山地质公园苍翠怀抱中的“书茶桃源”——妙山村。这里群山环抱，绿树成荫，空气清新，是天然的生态氧吧。村名源于《八公山志》中的记载：菩萨经过此地，被当地美景震撼，说了句“妙哉”，自此“妙山”就流传下来，为这里平添了几分仙气与诗意。

在妙山村游客服务中心，9月21日至10月8日开展豆制品展销与民俗推介活动，并推出特色民俗优惠套餐，为游客提供多样化且静谧的休憩选择。

妙山村依托资源禀赋和地理优势，坚持党建引领，创新提出“微微妙山，漫漫生活，美丽乡村，书茶小镇”的发展主题，将生态资源与文化底蕴相结合，重点打造以民宿产业为核心的乡村休闲旅游体系。这里的民宿多采用青瓦白墙的传统建筑风格，与周围的青山绿水和谐相融。推开窗，映入眼帘的是连绵竹海，山风拂过，瞬间洗去所有疲惫。每个院落都独具匠心，或以书香为伴，或以茶香为韵。

人住于此，深度体验“慢生活”的真谛。白天，可以到村里的农家书屋静心阅读，参与各类创意活动，如书籍盲盒、

方言诵读等，感受浓郁的书香氛围。午后，用山泉水冲泡一壶本地特产的“欧里棘”野茶，茶香醇厚，回味甘甜。傍晚，在妙山村青琅轩民宿露营地，受邀的淮南师范学院音乐学院专业学生将于10月1日、2日和6日在此举办三场晚间户外音乐活动，营造浪漫、轻松、艺术的乡村露营氛围。